
REPERE ALE RELAŢIILOR DINTRE ROMÂNIA ŞI POLONIA 
OGLINDITE ÎN PERIODICE DE LIMBA POLONĂ DIN 
COLECŢIA BIBLIOTECII MUZEULUI DIN DEVA 

Ana Mund 

Cele cinci secole de vecinătate dintre Polonia şi România nu au putut să rămână 
fără urmări, fără influenţe politice şi culturale în ambele direcţii, fapt care a fost 
consemnat şi în revistele de specialitate de limbă polonă, aflate în colecţia Bibliotecii 
Muzeului COR din Deva. 

În toate cele douăzeci de periodice în limbă polonă, venite la bibliotecă în urma 
schimburilor între muzeu şi instituţiile de cultură din Polonia (facultăţi, muzee, 
biblioteci) se aminteşte România cu diferite ocazii: descrierea descoperirilor arheologice 
cu ocazia săpăturilor arheologice, descoperirea de obiecte care atestă relaţiile dintre 
teritoriile celor două ţări din cele mai vechi timpuri, însă cel mai bine se manifestă 
interesul pentru ţara noastră din partea cercetătorilor, muzeografilor polonezi, buni 
cunoscători ai României, în revista Balcanica Posnaniensia. Acta et studia, înregistrată 
în Biblioteca Muzeului cu nr. P 796. Această revistă este editată de Universitatea 
"Adam Mickiewicz" din Poznan. 

Primul număr îl avem din anul 1984 iar ultimul, nr. VIII, este din 1996. Fiecare 
volum este dedicat unei teme mari, astfel volumul I se intitulează Moesia - Tracia -
Balcanii, multe pagini de aici fiind dedicate informaţiilor despre Dacia şi locuitorii 
acesteia. Astfel Tadeusz Sarnowski în articolul "Începuturile construcţiilor din legiunea 
de la Novae şi războaiele dacice ale lui Domiţian şi Traian" 1, prezintă asemănările 
dintre construcţiile de la Novae şi cele din Dacia Inferioară, de-a lungul Oltului şi 

castrul de la Drajna de Sus. 
În vol. IV, din anul 1989, Daniel Prochniak în articolul "Colonia armeană şi 

influenţa ei asupra artei din ţările balcanice din evul mediu"2
, prezintă informaţii despre 

diaspora armeană, puţin numeroasă, însă activă, descrie influenţa coloniştilor armeni din 
Moldova şi Transilvania asupra arhitecturii clădirilor, mai ales a bisericilor şi a 
decoraţiilor acestora. 

În vol. V, din 1990, Tadeusz Makiewicz în articolul "Semnificaţia altarelor de 
casă ornamentate, tracice şi dacice"3 relatează despre descoperirea unor obiecte 
interesante pe teritoriul României, care pot fi determinate ca altare de lut sau vetre 
ornate. 

Însă volumul VI, apărut la Poznan în 1993, cu titlul "Popoarele balcanice în 
secolele XVI-XX", publică mai multe comunicări care dovedesc preocupare pentru 
România. Astfel, din cele patru articole începem cu cel al lui Ilona Czamanska 
"Imigraţia politică română în Polonia în secolul al XVII-lea"4

• Imigraţia românească din 
secolul al XVII-lea are bogate surse istorice scrise, majoritatea publicate deja, unele însă 

1 Tadeusz Samowski, Poczatki legionowego budownictwa w Novae i wojny dackie Domicijana i Trajana, 
în Balcanica Posnanensia. Acta et studia, Poznan, voi. I, 1984, p. 143-169. 
2 Daniel Prochniak, Kolonie armenskie i ich wplyw na sztuke krajow balkanskich w sredniowieczu, în 
Balcanica Posnanensia. Acta et studia. voi. IV, Poznan, 1989, p. 223-256. 
3 Tadeusz Makiewicz, Znaczenie sakralne trackich i dackich domowych oltarzy omamentowanych, în 
Balcanica Posnanensia. Acta et studia,. voi. V, Poznan, 1990, p. 73-89. 
4 Ilona Czamanska, Rumunska imigracja w Polsce XVII wieku, în Balcanica Posnanensia. Acta et studia, 
voi. VI, Poznan, 1993, p. 5-22. 
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sunt păstrate în manuscris. Problema imigraţiei a trezit de mult interesul istoricilor atât 
români cât şi polonezi. 

Această imigraţie are tradiţii care încep în prima jumătate a secolului al XVI-iea, 
adică în perioada când Moldova, învecinată cu Polonia se afla sub stăpânirea Porţii 
Otomane. Lipsa stabilităţii politice a fost cauza că domnitorii detronaţi de concurenţi 
sau schimbaţi de superiorii turci au fost nevoiţi să se refugieze în Polonia, salvându-şi 
astfel viaţa. În Polonia unii au rămas câteva luni, alţii chiar toată viaţa. În secolul al 
XVII-iea, când imigraţia boierilor a atins apogeul, pot fi delimitate două valuri 
migratorii: 

1. - imigraţia din jurul familiei Movilă din anii 1591-1616 şi epilogul ei, în anii 
1629-1634; 

2. - imigraţia în jurul familiei Petriceicu din anii 1673-1684 şi epilogul din anul 
1686. 

Pe lângă aceste două familii mari imigraţia s-a desfăşurat şi în jurul altor boieri, 
de importanţă mai mică, însoţiţi de grupurile lor formate din familie şi suită. 

Articolul prezintă un scurt istoric al acestor familii. Imigraţia românească, în 
principal cea moldovenească, a fost numeroasă în secolul al XVII-lea numărând câteva 
mii de persoane. Unii au fost asimilaţi în Polonia, încheind căsătorii cu cetăţeni 

polonezi, păstrând însă multă vreme vie amintirea originii şi a sentimentelor de 
apartenenţă la România. Cei asimilaţi au rămas să trăiască în Polonia, o parte din cei 
refugiaţi s-au întors în ţară la a doua sau a treia generaţie. Această imigraţie a jucat un 
rol politic important în relaţiile polono-române. Pe tărâmul cultural rolul considerabil l
a avut imigraţia grupată în jurul familiei Movilă. 

Într-un alt articol este prezentat un alt aspect al relaţiilor dintre cele două ţări. 
Este vorba despre ajutorul acordat polonezilor de către România în anii 1863 -1864, 
după răscoala din Polonia, care s-a bucurat de simpatia opiniei politice de aici. La 
această problemă se referă articolul lui Krzysztof Dach "Influenţa polonezilor asupra 
consolidării statului român în perioada răscoalei din ianuarie"5

. 

Răscoala poloneză îndreptată împotriva guvernului ţarist, prin atacarea 
garnizoanelor ruseşti cantonate în regatul Poloniei, deşi înfrântă din cauza forţelor 

inegale ale celor două tabere, a avut o influenţă deosebită asupra Peninsulei Balcanice. 
Popoarele de aici au încercat să se servească de acest pretext în intensificarea mişcării 
de emancipare naţională. După înfrângerea răscoalei emigranţii polonezi s-au răspândit 
în toată Europa, cei veniţi în România au găsit sprijin în domnitorul Alexandru Ioan 
Cuza, care pe atunci se confrunta cu multe greutăţi externe şi interne. Polonezii din 
România au sprijinit tot timpul guvernul lui Kogălniceanu, şi au contribuit substanţial la 
consolidarea statului român în anii 1863-1864. 

Pe aceeaşi direcţie se situează şi Nicolae Ciachir, de la Facultatea de Istorie şi 
Filozofie a Universităţii Bucureşti, care în acelaşi volum, în articolul "Noi documente 
despre revoluţionarii polonezi care au trăit pe teritoriul României (1853-1875)"6

, 

prezintă rezultatul cercetărilor din arhivele mai multor instituţii şi subliniază legăturile 
dintre revoluţionarii români şi polonezi, unii revoluţionari şi emigranţi polonezi trăind 
în România încă din anul 1795. 

5 Krzysztof Dach, Wplyw Polakow na umocmeme panstwa rumunskiego w okresie powstania 
styczniowego, în Balcanica Posnanensia. Acta et studia, voi. VI, Poznan, 1993, p. 97-109. 
6 Nicolae Ciachir, Novîe dokumentî o polskih revoluţionerah projivaiuşcih na teritorii Rumînii, în 
Balcanica Posnanensia, Acta et studia, voi. VI, 1993, Poznan, p. 87-96. 
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Maria Ciachir de la Universitatea Bucureşti publică articolul "Materiale 
nepublicate până în prezent despre problema acordării ajutorului de către România 
refugiaţilor polonezi în perioada 1939-1941 "7

. 

După 1935, când Germania hitleristă a devenit tot mai agresivă în Europa, pe 
teritoriul României s-au aflat aproximativ 100.000 de refugiaţi polonezi, dintre care 
60.000 militari. Aici şi-a găsit refugiul chiar şi preşedintele Republicii Poloneze, 
membri ai guvernului cu familiile lor. Fondul de aur al Băncii Poloneze a fost încărcat 
în secret în Constanţa pe o navă britanică şi transportat în Occident. Ambasada Poloniei 
din Bucureşti a mulţumit, încă în anul 1939, pentru ajutorul acordat refugiaţilor 

polonezi. Autoarea comunicării s-a folosit de o serie de documente de arhivă, 

nepublicate până în prezent, evidenţiind ajutorul dezinteresat acordat de poporul 
României, prin intermediul Crucii Roşii, vecinului său de la nord. 

În Ordinul Ministerului Apărării Naţionale, nr. 17134, din 30 noiembrie 1939 se 
scrie, că statul român a făcut totul "ca să asigure ofiţerilor polonezi, ... şi soldaţilor o 
viaţă mai uşoară şi cât se poate, un regim omenesc" (din Arhiva Ministerului Apărării). 

Nu numai istoricii sunt preocupaţi de România ci şi lingviştii. Astfel, Henryk 
Misterski, de la Institutul de Filologie Romană din cadrul Universităţii "Adam 
Mickiewicz" din Poznan, publică articolul "Paralele lexicale româno-albaneze"8 unde 
prezintă istoria poporului român şi a limbii române. Autorul cunoaşte bine limba 
română, dovedind acest lucru şi în alte articole, unde este preocupat de împrumuturile 
lexicale poloneze în documente slavo-moldave sau de sufixul în limba română, 

împărtăşind cunoştinţele sale cititorilor din Polonia şi tuturor celor în mâna cărora 
ajunge această revistă, făcând cunoscute evenimentele şi oamenii din ţara noastră celor 
interesaţi de alte culturi şi civilizaţii. 

Zdzislaw Wasik în articolul său "Din problemele caracteristicii ecologice a 
limbilor minorităţilor pe exemplul dialectului aromânilor din Balcani"9

, prezintă 
rezultatul preocupării sale lingvistice în tipologia limbilor şi clasificarea lor genetică. 
Din articolul bine argumentat se vede că autorul cunoaşte bine România, istoria 
poporului şi a limbii române. 

În volumul VIII, din anul 1997, Ilona Czamanska scrie despre Dracula, Iancu de 
Hunedoara şi tradiţiile de la curţile lor în articolul intitulat "Bătălia de la Vama în 
tradiţia maghiară şi balcanică" 10 • 

În comunicarea de faţă am dorit să atragem atenţia asupra acelui bogat material 
de documentare, pentru o serie de muzeografi, cercetători din diferite domenii, care îl 
constituie periodicele din colecţia Muzeului din Deva, dovadă a interesului pe care îl 
poartă cercetătorii, oamenii de ştiinţă de pe alte meleaguri faţă de ţara noastră şi poporul 
ei, contribuind prin aceasta la consolidarea relaţiilor culturale între România şi alte ţări. 

7 Maria Ciachir, Neopublikovannîe materialî po voprosu ob okazanii pomoşci Rumîniei polskim bejenţam 
v period 1939-1941 gg., în Balcanica Posnanensia. Acta et studia, voi. VI, Poznan, 1993, p. 197-200. 
8 Henryk Yfisterski, Paralele leksykalne rumunsko-albanskie, în Balcanica Posnanensia. Acta et studia, 
voi. VI, Poznan, 1993, p. 345-354. 
9 Zdzislaw Wasik, Z zagadniem ekologicznej charakterystyki jezykow rnniejsczosciowych na przykladzie 
dialekta arumunow na Balkanach, în Balcanica Posnanensia, voi. VI, Poznan, 1993, p. 355-366. 
10 Ilona Czamanska, Bitwa pod Warna w tradycji wegierskiej i balkanskiej, în Balcanica Posnaniensia. 
Acta et studia, voi. VIII, Poznan, 1997, p. 175-184. 
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SOME LANDMARKS OF THE RELA TIONS BETWEEN ROMANIA 
AND POLAND AS MIRRORED IN POLISH PERIODICALS FROM 

THE COLLECTION OF THE DEVA MUSEUM LIBRARY 

Summary 

The five centuries when Poland and Romania were neighbors left their mark and 
had politica! and cultural influences on both countries, which were recorded in the 
specialized magazines in the Polish language that are kept in the collection of the 
Library ofthe Museum of Dacian and Romanian Civilization in Deva. 

In the twenty Polish periodicals received by the Library following exchanges 
between the Museum and cultural institutions from Poland (faculties, museums, 
libraries), Romania is mentioned on different occasions with references to the earliest 
times, such as descriptions of archeological discoveries and artifacts that are testimonies 
to the links between the two countries. 

Many Romanians immigrated to Poland in the l 81
h century, but their 

immigration had started ever since the 16111 century. Fleeing the Turks, thousands of 
Romanians remained in Poland. Some of the refugees retumed to Romania after the 
second or third generation, while others married in Poland and were assimilated. 

After the Polish uprising against the Czar' s govemment in 1863-1864, 
Romania's ruler A.I. Cuza offered help to the Polish. 

After 1935, about 100,000 Polish found refuge in Romania. Among the refugees 
were the Polish President and some of the members ofthe Polish Govemment. 
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